

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**

**на диссертацию Курбоновой Зульфии Махманабиевны на тему: «Особенности разрешения конфликтов и конфликтогенных ситуаций в условиях изменяющегося мира (на материалах Центральноазиатских республик)», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.**

Курбонова Зульфия Махманабиевна в 1999 году поступила и в 2004 г. окончила Российско-Таджикский (Славянский) университет по специальности «Международные отношения».

С 2006 по 2009 гг. обучалась в очной аспирантуре Дипломатической Академии Министерства иностранных дел Российской Федерации 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

С 2004 по 2020 гг. работала на следующих должностях: старший референт ТОДКС (2004-2006 гг.), старший преподаватель кафедры «Мировая экономика» Таджикского государственного университета коммерции (2011-2012 гг.), заведующий отделом магистратуры, аспирантуры и докторантуры Таджикского государственного университета коммерции (2012 гг.), старший преподаватель кафедры «Мировая экономика и международные отношения» Таджикского государственного университета коммерции (2013-2017 гг.). С июня 2017 года по настоящее время работает на должности заведующего кафедрой «Мировая экономика и международные отношения» Таджикского государственного университета коммерции.

В 2009 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата политических наук на тему: «Политические аспекты процесса урегулирования таджикско-китайской государственной границы». В 2019 году ей присвоено ученое звание доцента по кафедре «Мировая экономика и международные отношения» Таджикского государственного университета коммерции.

Участник многих международных научно-практических конференций (Российская Федерация, Европа и Соединенные Штаты Америки).

Курбонова З.М. является автором более 90 научных трудов, темы которых соответствуют направлению ее докторской диссертации.

За время выполнения докторской диссертации, Курбонова З.М. в профессиональной деятельности зарекомендовала себя как грамотный научно-педагогический сотрудник.

Характеризуя Курбонову З.М. как исследователя, следует подчеркнуть ее ответственный подход к делу, целеустремленность, умение организовать научно-исследовательскую работу, самостоятельно определять пути достижения поставленных целей и задач.

Диссертационная работа Курбоновой З.М. посвящена актуальной политической проблеме международных отношений.

Целью диссертационной работы выступает анализ проблемы особенностей разрешения конфликтов и конфликтогенных ситуаций в условиях изменяющегося мира на материалах Центральноазиатских республик.

Для достижения поставленной цели автором в диссертации определены и решены ряд задач теоретического и практического характера.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в постановке и обосновании теоретико-методологических подходов к содержанию проблем анализа конфликтов и конфликтогенных ситуаций, причины их возникновения, поэтапного развития, а также в разработке практических и эффективных рекомендаций по предотвращению, управлению и разрешению конфликтов в современном мире.

**Практическая значимость диссертационного исследования** состоит в том, что реализация содержащихся в нем выводов, рекомендаций и предложений способствует расширению теории конфликтов и конфликтогенных ситуаций, эффективному разрешению данных проблем.

Полученные автором результаты исследования могут быть использованы для анализа конфликтов и конфликтогенных ситуаций в мире, в странах Центральноазиатского региона, в частности в Республике Таджикистан, с учетом влияния многочисленных факторов внутренней и внешней среды в процессе глобализации и трансформации мировой политики.

Основные выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, могут быть рекомендованы для использования в аналитической и организационной деятельности государственным органам и структурам, в первую очередь соответствующим советам при Президенте РТ, МИД РТ и другим заинтересованным министерствам и ведомствам Таджикистана, а также стран Центральноазиатского региона, занимающимися вопросами конфликтов, конфликтогенных ситуаций, а также проблемами территориального размежевания.

Диссертационное исследование послужит подспорьем при проведении исследований и изысканий в политических и аналитических центрах, занимающихся проблемами конфликтов, государственных границ, а также для использования в СМИ.

На базе материалов, изложенных в диссертационном исследовании, рекомендации и предложения также могут быть использованы в учебном процессе при подготовке специалистов в сфере дипломатии, международных отношений, политики и вопросов конфликтов.

Диссертационное исследование соответствует пунктам 1.1 – Понятие «конflikта» и «конflikтогенных ситуаций»; 1.2 – «Вопросы приобретения государственной независимости и особенности разрешения конflikтогенных ситуаций в Центральноазиатских республиках»; 2.1 – «Теоретические особенности территориальных споров и пути их разрешения»; 2.2 – «Треугольник территориальных споров: Таджикистан-Киргизстан-Узбекистан и необходимость их урегулирования в новом формате»; 2.3 – «Проблемы и споры Центральноазиатского региона и пути их разрешения: политическое значение урегулирования проблем»; 3.2 – Религиозное измерение межтаджикского конflikта в Центральноазиатском регионе; 4.2 – «Роль посредничества в установлении мира и национального единства» Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (политические науки) по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

На основе вышеизложенного, диссертация Курбоновой Зульфийи Махманабиевны является самостоятельным, актуальным, законченным научным исследованием, выполненной на высоком теоретическом уровне и имеющей практическое значение, содержит научную новизну и отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям и рекомендуется к защите на предмет присуждения искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

**Научный консультант:**

**доктор политических наук, профессор,  
член-корреспондент АН РТ,  
вице-президент АН РТ**



**Махмадов А.Н.**

28.02.2020 г.

*Заверяю подпись профессора Махмадова А.Н.*

**Начальник управления кадров АН РТ**